

综述·评介

●陈俊民

中国图书情报学理论与实践建设述评

ABSTRACT Based on the statistical data from 1949~1992, the paper introduces the basic condition of the theoretical research of Chinese library science and information science, sums up the chief achievements in the theoretical and practical construction of them and puts forward the actual problems and the suggestions to solve them. 9 tabs. 12 refs.

SUBJECT TERMS Library science a subject constructions——1949~1992——China Library science research——Reviews

CLASS NUMBER G250

据统计,1949~1992年,中国图书馆学、情报学文章与论文共51606篇^[1],出版的专著1500种^[2]。中国图书情报学的研究取得了长足的进展,不仅论文、专著数量可观,而且形成了一支具有一定研究能力的队伍。特别是1978年以后,中国图书情报事业出现了生机,广大图书情报工作者从宏观上去认识历史的规律,汲取历史经验,探讨中国图书情报事业的发展原因。在开创新的图书情报学领域和在图书情报学研究的广度和深度、研究成果的数量和质量、研究的手段和方法都取得了瞩目的成就。本文重点从论文与论著的数量来探讨中国图书情报理论与实践建设所取得的成果。

1 图书情报学研究的基本情况

1.1 图书情报学的理论研究经历的主要阶段

1949~1957年,主要是对旧中国图书情报事业的整顿改造,寻找新中国图书情报的理论基础。1958~1965年,初步形成了具有社会主义特色的图书情报学基础理论体系。1966~1976年图书情报理论研究受挫,处于停滞状态^[3]。1977~1979年,通过批判整顿,肃清图书情报界“左”的思想流毒。1980~1982年,传统图书情报学研究的恢复与发展,初步肃清了极“左”思潮的影响,澄清了一些理论上的是非问题。1983~1986年,对传统的经验描述的否定与理性思辨的兴起,是图书情报学研究的繁荣时期,理论研究有突破性进展。1987年至今,认识的回归,否定了理念派的清谈,强调理论与实践的结合,继续

探求新的“结合点”^[4]。

1.2 论文统计

作者根据《全国报刊索引》哲社版及南京图书馆编印的《图书馆学索引》等,对图书情报学的论文,按 16 大类、分 4 段时间进行了统计。1949~1992 年中国图书情报学研究论文统计见表 1。1949~1992 年翻译、研究国外图书情报学论文统计见表 2。从中可知,1909~1949 年,41 年发表的论文为 5358 篇^[5],平均每年 130.68 篇,1949~1992 年发表论文为 51606 篇,平均每年 1172.86 篇,是解放前论文总量的 9.63 倍、年均论文发表量的 8.98 倍。

1.3 图书情报学专著统计

44 年来,出版图书情报学教材、专著 1500 余种,其中 1977 年~1988 年正式出版图书馆学基础理论 51 种、教材 20 种、译著 20 种。80 年代后,分支学科出版数量明显增加,仅检索语言专著就有 20 种。据 1989 年底统计,出版的专著、教材有 1500 种。1949~1986 年国内出版图书情报学图书 1116 种,其中图书馆学 898 种,占 80.5%;情报学 114 种,占 10.2%;图书馆学基础理论 108 种,占 12.0%;文献学 70 种,占 6.3%;目录学 34 种,占 3.0%^[6]。如仅 1988 年出版图书情报学论文选的就有 53 人。

2 图书情报学理论与实践的主要成就

2.1 图书情报学基础理论研究成果累累

44 年来,如表 1、表 2 统计,图书情报学基础理论研究发表的论文为 6963 篇,其中图书馆学 3365 篇,占 48.33%;情报学 3596 篇,占 51.67%。

2.1.1 关于图书馆学的研究对象已达共识

据不完全统计,就研究对象问题发表的论文达 70 多篇,涉及的专著有 20 种,其观点约 60 种,其中具有代表性的有 15 种^[7]。1957~1960 年,刘国钧提出了“要素说”,黄忠宗、周文骏分别提出了“矛盾说”、“规律说”。1981

~1983 年,薛新力、彭修义、张欣毅、刘迅、周文骏分别提出了“关系说”、“知识说”、“层次说”和“情报交流说”。1984~1987 年,李世丁、周立人、宓浩、黄纯元、沈继武、邹本栋,分别提出了“结构-功能说”、“知识交流说”、“活动说”、“现象本质统一说”。此外还有“整理说”、“知识基础说”、“文献信息论”、“交流系统说”等。图书馆学的研究对象问题,一直是基础理论研究的热点,经过几十年的探讨与争鸣,基本观点已达共识,其中影响最广泛的有 3 种:情报交流说、知识交流说、文献信息交流说。

2.1.2 对图书馆基本属性的研究已趋统一

关于图书馆的基本属性的争论有十几种观点,主要观点是教育性、传递性、生产性、复合性^[8]、科学性、中介性。1980 年以后,“图书馆的性质是一门社会科学”又受到挑战,出现了 8 种新的观点^[9],即应用科学、应用文科、管理科学、横断科学、交叉科学、信息科学、综合性科学、社会科学。1986 年以后,争论主要集中在是社会科学还是综合性科学上,承认是社会科学或倾向于归入社会科学范畴的人已越来越多。

2.1.3 图书馆学体系结构的研究进入了新的历史阶段

图书馆学体系结构是图书馆学基础理论研究的重要内容。1979 年以前对体系结构研究几乎是一个空白,到 80 年代后才获得了长足的进展,并成为基础理论研究的热点。据 1989 年底统计,发表论文 45 篇,出版有关专著 20 种,提出了近 30 种观点,把中国图书馆学体系结构研究推向了一个崭新的历史阶段^[10]。其中有代表性的主要有 3 种类型。一是以郭星寿、倪波等人为代表的“二分派”,划图书馆学体系结构为理论图书馆学和应用图书馆学。二是以周文骏、黄宗忠为代表的“三分派”,划图书馆学体系结构为理论图书馆学、专门图书馆学和应用图书馆学。三是以吴慰慈、沈继武等人为代表的“四分派”,划图书

表 1 1949~1992 年中国图书情报学研究论文

类 别	时 间	1949~1965			1966~1976			1977~1979			1980~1992			1949~1992		
		篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	篇 数	平均数/年	
图书馆事业	663	39.00	181	16.45	202	67.33	4111	316.23	5157	117.20						
图书馆事业史	116	6.82	1	0.09	3	1.00	966	74.31	1086	24.68						
图书馆学	68	4.00	1	0.09	54	18.00	3035	233.46	3158	71.77						
图书馆管理	226	13.29	12	1.08	64	21.33	3172	244.00	3474	78.95						
读者工作	651	38.29	19	1.73	134	44.67	3709	285.31	4513	102.57						
藏书建设与藏书组织	219	12.88	11	1.00	47	15.67	2552	196.31	2829	64.30						
文献标引与编目	313	18.41	19	1.73	98	32.67	3537	272.08	3967	90.16						
各种文献工作	265	15.59	44	4.00	137	45.67	2811	216.23	3257	70.02						
文献学	344	20.24	6	0.55	200	66.67	3914	301.08	4464	101.45						
目录学	189	11.12	10	0.91	51	17.00	1800	138.46	2050	46.59						
图书馆建筑与设备	79	4.65	6	0.55	136	45.33	834	64.15	1055	23.98						
情报事业	275	16.18	12	1.09	139	46.33	3390	260.77	3816	86.73						
情报学	15	0.88	3	0.27	40	13.33	3096	238.15	3154	71.68						
情报资料的搜集与保管	16	0.94	8	0.73	33	11.00	1663	127.92	1720	39.09						
情报资料的处理	62	3.65	8	0.73	32	10.67	521	40.08	623	14.16						
情报检索与利用	170	10.00	21	1.91	69	23.00	2355	181.15	2615	59.43						
合 计	3671	215.94	362	32.91	1439	479.67	41466	3189.69	46938	1066.77						

表2 1949~1992年翻译、研究外国图书情报学研究论文

类 别	时 间	1949~1965		1966~1976		1977~1979		1980~1992		1949~1992	
		篇数	平均数/年								
图书馆事业	107	6.39	0	0	1	0.33	938	72.15	1046	23.77	
图书馆事业史	73	4.29	0	0	11	3.67	227	17.46	311	7.07	
图书馆学	2	0.12	0	0	0	0	205	15.77	207	4.70	
图书馆管理	29	1.70	1	0.09	11	3.67	218	16.77	259	5.89	
读者工作	72	4.24	0	0	0	0	172	13.23	244	5.55	
藏书建设与藏书组织	19	1.12	0	0	0	0	130	7.65	149	3.39	
文献标引与编目	71	4.18	0	0	1	0.33	119	9.15	191	4.34	
各种文献工作	11	0.65	0	0	2	0.67	54	4.15	67	1.52	
文献学	51	3.00	28	2.50	28	9.33	82	6.31	189	4.30	
目录学	59	3.47	0	0	0	0	94	7.23	153	3.48	
图书馆建筑与设备	20	1.18	4	0.36	32	10.67	153	11.77	209	4.75	
情报事业	95	5.59	6	0.55	64	21.33	668	51.38	833	18.93	
情报学	6	0.35	0	0	5	1.67	433	33.31	444	10.09	
情报资料的搜集与保管	4	0.24	0	0	2	0.67	84	4.46	90	2.05	
情报资料的处理	1	0.06	0	0	2	0.67	60	4.62	63	1.43	
情报检索与利用	12	0.71	2	0.18	12	4.00	187	14.38	213	4.84	
合 计	632	37.18	41	3.73	171	57	3824	294.15	4668	106.09	

馆学体系结构为普通图书馆学、专门图书馆学、比较图书馆学和应用图书馆学^[11]。

2.1.4 图书情报事业建设研究有重大进展

40多年来,如表1、表2统计,图书情报事业方面的论文10852篇,占21.03%,其中图书馆事业6203篇,情报事业4649篇,分别占12.02%、9.01%。这些论文正确估价了中国图书情报事业发展的成就,指出了发展图书情报事业应具备的外部环境条件和应汲取的经验教训。70年代中国开始重视战略问题的研究。据1983~1989年的统计,发表有关战略问题的论文422篇,1987年为研究高峰,发表论文242篇^[12],为中国图书情报学在理论与实践的结合点上进行了有益的探索,取得了许多共识:如明确了图书情报事业的发展应以国家经济、文化、教育和科学技术发展为依据;制定发展规划应从实际出发;改变传统观念,加强科学管理才能发挥图书情报的功能,确保图书情报业的发展。

2.1.5 情报学理论研究发展迅速

中国情报事业的兴起较之发达国家稍晚一些,但在创建自己的情报学理论,发展自己的情报实践方面做出了很大努力。44年中发表的论文3598篇,特别是1980~1992年,13年发表论文3529篇,占98.08%,平均每年发表论文271.46篇。对情报学的基本理论,概念、属性、功能及情报交流问题,情报用户与情报需求问题,情报系统的设计与评价问题,情报工作的组织管理问题,新技术在情报工作中的应用问题以及情报和信息的社会问题等进行了探讨^[13],发表了不少有影响的论文和专著。如卢泰宏的《中国情报系统的基础结构》、范并思的《情报学理论制高点》、严怡民的《情报学概论》、邱均平的《文献计量学》。

2.2 图书情报学分支学科成就辉煌

2.2.1 读者工作

44年发表读者工作的论文4757篇,占9.22%,平均每年108.11篇(见表3),出版专著、教材、资料(集)147种。44年来,对读者

工作的性质、作用和活动规律、服务理论、服务效果等进行了研究与探讨。读者工作研究从感性认识升华到理性认识,实践与理论研究都取得了显著成绩和进展^[14]。

表3 读者工作论文

年代	1949~1955	1956~1965	1966~1976	1977~1979	1980~1992	合计
论文数(篇)	240	483	19	134	3881	4757
年平均数(篇)	34.29	48.30	1.73	44.67	298.54	108.11
比例(%)	5.05	10.15	0.39	2.82	81.59	100.00

2.2.2 文献标引与编目

44年来发表的论文4158篇。尤其是主题检索语言的理论与实践研究经历了探索、起步、发展三阶段,取得了辉煌成果。据1988年底统计的2871篇论文,其中研究分类检索语言的占46.3%,研究主题检索语言的占18.8%,研究分类主题一体化的占2.1%^[15](见表4)。据报导,1949~1991年编译的主题词表有96种,出版主题检索语言专著20种,发表主题检索语言论文1077篇,占27.27%^[16]。

表4 文献标引与编目论文统计表

年代	论文数(篇)	年平均数(篇)	比例(%)
1949~1965	384	22.59	9.24
1966~1976	19	1.73	0.45
1977~1979	99	33.00	2.38
1980~1992	3656	281.23	87.93
总计	4158	94.50	100.00

2.2.3 目录学研究

发表论文2203篇,平均每年50.07篇,出版目录学专著34种。80年代后发表的论文最多,是1949~1979的6.39倍(见表5)。40多年来的理论与实践证明,中国目录学理

论、历史、方法诸方面的研究均有新的进展:加强了目录学理论建设,深化了传统目录、中国古典目录学的研究,发展了中国现代目录学,发挥了应用目录学的作用^[17]。

表 5 目录学论文统计

年代	1949~1965	1966~1976	1977~1979	1980~1992	合计
论文数(篇)	248	10	51	1894	2203
年平均数(篇)	14.59	0.91	17	145.69	50.07
比例(%)	11.26	0.46	2.31	85.97	100.00

2.2.4 文献工作与文献学

从表 6 得知,44 年发表的各种文献工作与文献学论文分别为 3324 篇与 4653 篇,年平均分别为 75.55 与 105.75 篇。1980~1992 发表的论文最多,分别占 86.19% 与 84.89%。文献学、文献计量学与引文分析及其文献开发与利用是近十几年来文献学与文献工作的热点,特别是文献计量与引文分析的研究是其中最为引人注目的领域^[18]。

表 6 文献工作与文献学论文统计

时间		1949~1965	1966~1976	1977~1979	1980~1992	合计
各种文献工作	论文数(篇)	276	44	139	2865	3324
	年平均数(篇)	16.24	4.00	46.33	221.38	75.55
	比例(%)	8.30	1.32	4.18	86.19	100.00
文献学	论文数(篇)	395	34	228	3996	4653
	年平均数(篇)	23.24	3.09	76.00	307.38	105.75
	比例(%)	8.49	1.72	4.90	84.89	100.00

2.2.5 图书馆管理研究

随着中国图书馆事业的发展,图书馆管理的研究不断得到加强,但对图书馆管理研究直到 80 年代以后才达到一定规模和水平。

如表 7 统计,44 年发表的论文有 3733 篇,其中 1980~1992 发表的论文就有 3390 篇,占 90.81%,而 1949~1979 年之间发表的论文仅 343 篇,只占 9.19%。

表 7 图书馆管理统计

年代	1949~1965	1966~1976	1977~1979	1980~1992	合计
论文数(篇)	255	13	75	3390	3733
年平均数(篇)	15	1.18	25	260.77	84.84
比例(%)	6.83	0.35	2.01	90.81	100.00

80 年代后出版了一批有一定水平的专著、译著,如郭星寿的《图书馆管理学概论》,于鸣镝的《图书馆管理学纲要》、辛希孟的《图书馆的组织与管理》。这些论文与著作从管理的要素、原则、职能,时间管理、定额管理、定量管理、人员管理、藏书管理、物资设备等各个方面做了深入探索。据李宗春等^[19]1978~1987 年统计的论文数量分析,论文比例的顺序为:管理方法(34.3%)、具体管理(28.4%)、管理体制(10%)、管理过程(7.3%)、管理改革(6.3%)、管理总论(5.6%)、基本理论(5.1%)、管理现代化与未来(2.3%)、管理发展史(0.7%)。

2.3.6 情报搜集、处理、检索与利用的研究

情报搜集、处理、检索与利用的研究起步于 1949 年,但发展速度缓慢。发展高峰期是 80 年代后,从表 8 可以看出,44 年来,发表的这方面论文 1810 篇,年平均 41.14 篇,其中 1980 年~1992 年 1747 篇,平均每年 134.38 篇,占 96.52%,是 1949~1979 年总量的 27.73 倍。情报处理、情报检索与利用分别为 686 篇、2828 篇。

除上所列举的分支学科外,还有图书情

报事业史、藏书建设等。后者也是当前最活跃的专业领域,取得了许多重大研究成果。

表8 情报搜集、处理、检索与利用论文统计

年代		1949~ 1965	1966~ 1976	1976~ 1979	1980~ 1992	合计
情报搜集保管	论文数(篇)	20	8	35	1747	1810
	年平均数(篇)	1.18	0.73	11.67	134.38	41.14
	比例(%)	1.10	0.45	1.93	96.52	100.00
情报处理	论文数(篇)	63	8	34	581	686
	年平均数(篇)	3.71	0.73	11.33	44.69	15.59
	比例(%)	9.18	1.17	4.96	84.69	100.00
情报检索与利用	论文数(篇)	192	23	81	2542	2828
	年平均数(篇)	11.29	2.09	27.00	195.54	64.27
	比例(%)	6.79	0.46	2.86	89.89	100.00

3 图书情报学研究简评

3.1 图书情报学的理论研究走出经验科学的藩篱

图书情报基础理论发表的论文共计6963篇,占13.49%。五六十年代虽然产生过有一定影响的“要素说”、“矛盾说”、“规律说”等学说,但研究的问题主要集中在文献的收集、整理、加工、流通以及人、财、物组织管理等方面。理论研究多注重对图书馆活动现象的描述和工作经验的总结。“文革”十年图书馆学的研究几乎停顿。到了80年代图书馆学的基础理论研究开始从经验描述上升到理性思辨的层次。而情报学在50~60年代面向实用研究,70年代面向新技术应用研究,80年代面向基础理论研究。主要有以下几个特点。

3.1.1 图书情报学基础理论研究有所突破。80年代影响较大的知识学派、交流学派、文献信息学派等争相鸣放,使图书馆学理论体系形成了多学派共存的局面。1982年杨沛霆提出情报学理论研究处于从经验进入计量,从定性进入定量,从专业走向综合,从量变到

质变的重要历史阶段,是学术思想由沉闷进入活跃的重要时期。

3.1.2 研究达到了新水平。学术论文和专著是科学研究成果的重要体现,其数量、质量直接反映整个学科的发展情况和水平。44年来,不仅论文的数量迅速增长,而且产生了不少有深度、力度和新意的研究成果,如黄宗忠的《图书馆学导论》,吴慰慈的《图书馆学概论》等论著;邱祖等的《论我国新时期图书馆学研究》、刘迅的《西方图书馆学流派及其影响》等论文力作。

3.1.3 方法有所创新。突破了传统的学科分野,吸收了其他学科如哲学、数学、系统论、控制论等学科的方法和成果,开拓了新的基础理论研究领域^[20],研究方法论体系正在逐步完善。

3.1.4 加强了横断分支学科的研究。图书情报学与其相关学科相互渗透和结合日趋强化,特别是情报学基础理论研究及其分支学科的研究与相关的自然科学相互渗透和结合的现象更为明显。

3.2 图书情报学分支学科的研究得到加强

图书情报学基础理论研究的发展,推动了它的分支学科的发展。44年来,发表的论文就有44643篇,占论文总数的86.51%。

3.2.1 读者工作的实践和理论同步进展

主要是一次文献服务工作逐步提高,二次文献服务工作在大型图书馆中普遍开展。80年代在情报服务的基础上,又开拓了文献信息开发服务工作。读者教育工作在传统的阅读辅导工作的基础上进一步深化。文献复印、计算机技术等现代化服务手段已开始应用。1980年开展了对读者的工作性质、作用、活动规律和有偿服务的理论探讨。读者工作的研究重点向读者学、读者心理学等发展,发表了许多有价值的论文、论著。

3.2.2 文献标引与编目工作研究的重点在转移

文献标引与编目的研究不仅论文、专著

数量多,其中有许多有影响的论文与专著。如刘国钧的《现代西方主要分类法评述》、丘峰的《主题法与分类法》、张琪玉的《情报检索语言》、白国应的《图书分类法》等^[21]。

中国图书分类法的研究重点正在逐步转移。主要表现在研究从宏观深入到了微观领域;理论研究与应用研究并重;数学方法应用于图书分类研究之中;对情报检索语言的优异性能进行了比较研究^[22]。

1979年以前,中国没有文献著录标准。1980年以后,开展了关于“主要款目的存废之争”,所以对具体文献的著录标准化的研究和评价的论文最多,并就文献编目自动化、集中编目、图书馆的目录体系及其编目工作的科学管理等问题进行了探讨,取得了重大进展^[23]。

3.2.3 目录学研究达到了新水平

40多年来,广大的目录学工作者,就目录学的研究对象、学科性质、研究内容、理论体系,以及古典目录学等问题进行了研究和讨论,发表了许多有一定水平的论文与专著,如彭斐章、谢灼华的《关于目录学研究的几个问题》、韩承铎的《发扬目录学的优良传统,开拓目录学研究的新领域》、沈国强的《我国近代科技目录学概述》、乔好勤的《当代目录学研究者的使命》^[24]等。陈光祚提出的“目录学是研究文献流的整序、测定和导向的科学”^[25],超越了“目录学是研究目录工作的范围,突破了目录学是“目录之学”的固有观念,标志着我国目录学研究已达到一个新的水平。

3.2.4 图书情报事业发展问题与管理研究出现了新的趋向

图书情报事业发展战略研究是近期中国图书情报学研究的一个热门课题。它从1978年至1989年经历了酝酿、兴起与发展阶段。当时针对中国图书情报事业底子薄、基础差、观念陈旧、体制不合理、管理方式落后、经费不足、人才匮乏、资源布局不合理、技术手段

落后、服务水平低等问题,探索了发展战略研究的基础理论,制订了发展战略的指导思想、原则和方针,制订了发展战略研究的基本策略,讨论了发展战略的基本内容。同时,还编印了《2000的中国研究资料》第18集《我国图书馆事业的发展与外国的差距》、《全国公共图书馆概况》、《中国科学院图书情报工作三十五年(1949~1983)》等资料。这些资料的编印为发展战略研究积累了素材。发表了聂道融的《图书馆发展战略中的观念更新与体制改革》、丘峰等人的《论我国情报体制的发展模式》、卢太宏的《中国下一代情报学家的战略态势与未来形象》等论文。出版了《情报工作情报科学发展战略》一书。论文与专著论点新颖,论据充分,对研究和制订中国图书情报事业的发展战略有重要的价值。

图书情报管理活动随着图书情报事业的产生而出现。随着现代科学的发展,图书情报科学管理的重要性越来越显得重要。44年来,有不少的图书情报工作者投身其研究,其中具体管理与管理方法一直是学科研究的重点,人员管理是具体管理研究中的重要领域。纵观世界各国,现代图书情报科学管理的新趋向是:系统管理、集中协调、结成网络、资源共享、统一编目、联机检索、缩微储存、机读服务、开架借阅、广泛宣传、面向社会、方便读者^[26]。

3.3 形成了一个有组织的研究群体

3.3.1 由分散、无组织状态的研究转入有计划、有组织的研究

举行的学术讨论会多。特别是1979年中国图书馆学会成立后,各省市相继成立了图书情报学会,开展各种学术活动,仅中国图书馆学会,1979年5月~1987年5月召开学术讨论会25次,提交论文2044篇,参加人员2341人次^[27]。1987~1992年,在第三届时理期间,中国图书馆学会组织召开的全国性的专题研讨会就达20多次,编辑出版会刊40余种,发表文章和论文上万篇^[28]。

3.3.2 形成了一支数量可观、潜力较大的研究群体

参加撰写论文、专著的人数多。以南京图书馆编辑的《图书馆学论文索引 1949.10~1980.12》为例,收录 8770 条目,共有著者 5051 人,平均每著者发表论文 1.74 篇,其中中国著者 3672 人,占 72.70%,外国著者 450 人,占 8.91%,中国集体著者 929 人,占 18.39%。再以情报检索语言建设为例,仅论文和专著的著者就有 3151 名,其中发表 10 篇以上论文的有白国应等 17 名^[27]。同时,具有一批活跃的图书情报学研究带头人。既有刘国钧、杜定友、皮高品等老一代的专家在图书情报战线勤奋耕耘,为图书情报学理论与实践建设作出了贡献,又有解放后培养的新一代图书情报学专家。80 年代后,还有一批脱颖而出的新秀。其中对中国情报检索语言建设全局具有较大影响的有刘国钧、杜定友、皮高品、李兴辉、张琪玉、丘峰等人。涌现出许多在图书情报界活跃的人物(见表 9)。

从表 9 可以看出,30 名论文作者在 1949~1965 年共发表论文 112 篇,占 10.62%;“文革”期间几乎没有论文发表;1977~1989 年共发表论文 92 篇,占 89.29%。30 名论文作者的活跃时间大部分是从 80 年代开始的,推动了图书情报理论的发展。

3.4 图书情报学的学术交流由封闭型转向开放型

随着全国 29 个省、自治区、直辖市图书情报学会的相继成立,国内的学术活动加强了纵向与横向的交流,同时随着改革、开放的深化与扩大,图书情报界与国际间的学术交流活动日益增加。

3.4.1 由单一的与原苏联开展交流转向欧美及全世界

建国初,主要是与原苏联及东欧社会主义国家进行交往。十年动乱交流处于停顿状态。党的十一届三中全会后,随着中国对外开放政策的实施,图书情报界的交流活动日渐

蓬勃发展。据 1988 年的有关资料介绍,中国已与世界 120 多个国家和地区建立了交流关

表 9 30 名作发表论文(1949~1989)

序号	姓名	论文(篇)	备注	序号	姓名	论文(篇)	备注
1	于鸣镝	68	1949~1965 年 1 篇	16	黄恩祝	30	1949~1965 年 1 篇
2	白国应	60	1949~1965 年 13 篇	17	鲁海	30	1949~1965 年 2 篇
3	钱亚新	54	1949~1965 年 4 篇	18	刘湘生	29	
4	杜定友	53	1949~1965 年 35 篇	19	倪波	28	
5	卢中岳	51	1949~1965 年 4 篇	20	李涵勤	27	1949~1965 年 1 篇
6	江乃武	45	1949~1965 年 2 篇	21	郭松年	27	
7	项弋平	44	1949~1965 年 1 篇	22	张德芳	27	1949~1965 年 3 篇
8	皮高品	42	1949~1965 年 8 篇	23	陆钟其	27	
9	程磊	41		24	郭星寿	26	
10	黄宗忠	38	1949~1965 年 11 篇	25	张树华	25	
11	肖自力	38		26	丁宏宣	24	
12	丘峰	37	1966~1976 年 1 篇	27	乔好勤	23	
13	鲍振西	36	1949~1965 年 1 篇	28	陈源蒸	21	
14	黄俊贵	34	1949~1965 年 2 篇	29	卢子博	20	
15	侯汉清	32		30	吴慰慈	18	
总计		1055					

系,参加国际图联等组织活动,开展国际书刊交换与人员互访,举办国际学术讨论会、报告会、展览会等活动。在交换馆员、技术培训,以及互派留学生、进修生等方面也有较大发展。这些活动对中国图书情报学的研究产生了积极的影响。

3.4.2 翻译的论文与专著逐年增多

44 年来翻译、编译与研究国外图书情报学的论文 4668 篇,占 9.05%,平均每年 106.

09 篇,其中 1949~1965 年 632 篇,占 13.54%,1966~1976 年 41 篇,占 0.88%,1977~1992 年 3995 篇,占 85.88%。翻译了一批有影响的专著,如(苏)米哈依洛夫等人的《科学交流与情报学》、(美)珀利阿姆—丹顿的《比较图书馆学概论》、(日)宏宫坂逸朗等编的《图书资料分类》、(英)布坝南的《图书馆分类理论》。1980~1989 年,共派人参与国际文献工作标准化活动 30 人次,翻译、出版国际标准和有关资料 300 多万字,为中国与国际标准化作出了一定贡献。中国图书情报学以科学的态度吸收了国外图书情报学的研究成果,完善、丰富了中国图书情报学理论基础。

3.5 图书情报学研究的社会环境得到了改善

据统计,1949~1990 年共出版图书情报学刊物 270 种,而项目较全的期刊有 104 种,其中图书馆学科期刊 59 种,占 56.7%;情报学期刊 23 种,占 22.1%;包含图书(或资料)和情报的两栖学科期刊 22 种,占 21.2%。在 104 种期刊中,75% 是近 14 年创刊的^[32],向国外公开发行的有 4 种。影响较大的有《中国图书馆学报》、《图书情报工作》、《情报科学》、《情报学报》、《图书情报知识》、《图书馆杂志》、《情报学刊》、《情报资料工作》、《科技情报工作》、《图书馆学研究》、《图书与情报》、《图书馆工作与研究》、《图书馆建设》、《四川图书馆学报》、《大学图书馆学报》等。这些刊物为图书情报研究提供了良好的研究环境,是图书情报学研究的主要情报来源。

近几十年来,成立了许多专门出版社,如书目文献出版社、科学技术文献出版社、中州古籍出版社等。它们为图书情报学著作的出版提供方便,出版了许多优秀专著,如宓浩等的《图书馆学原理》、周文骏的《文献交流引论》、李纪有等的《图书馆目录》、清华大学的《图书馆建筑设计》、刘湘生的《主题法的理论与标引》、丘峰的《情报检索与主题词表》、侯汉清等的《主题法导论》、陈源蒸等的《图书

情报工作概论》等。这些专著,各有特色,自成体系,有的已进入了世界先进行列。

4 存在的主要问题及其思考

44 年来,中国图书情报学理论与实践取得了令人瞩目的成就,但有不足。主要问题是理论研究的主攻方向不够明确,理论探索不深,理论脱离实际,传统经验的影响较大,研究队伍的组织不够严密,整体研究水平较低,研究成果的数量与质量在地区与系统发展不平衡,对研究成果的评估标准不够完善,研究学风存在一定的问题。为使图书情报学研究提高到一个更新的水平,应注意以下问题。

4.1 树立严谨的科学态度,加强图书情报基础理论研究。反对轻率地提出建立没有经过研究的所谓新学科。应重视同其他学科共同发展的机制,把其他学科的理论研究成果和方法运用到本学科中来,不断扩大新的研究领域,如图书馆学系统工程、图书馆控制论、图书馆自动化、自动标引、文献计量学、情报检索语言、图书馆建筑等;逐步完善自己的研究方法理论体系;加强定量分析与定性分析相结合的研究。

4.2 重视图书情报应用理论的研究,在理论与实践的结合上下功夫;从实际出发,做好研究成果的应用与推广工,努力提高社会效益和经济效益。

4.3 加强新技术在图书情报领域的应用研究,如自动分类、网络建设及盲人图书馆。

4.4 针对图书情报领域中管理落后,工作效率低,应加强图书情报科学管理的研究。

4.5 注重向外国学习,对西方图书情报学的理论观点和图书情报学家的优秀学术思想进行科学的分析与评价,以培养一支具有高度理论素质和社会主义道德风范的图书情报理论队伍。

参考文献

- 1 上海图书馆.全国报刊索引(哲社版).1949~1993.南京

- 图书馆.图书馆学论文索引(1949~1985)
- 2 15,21,29 丘峰等.发展中的中国图书馆事业(1949~1989).图书馆理论与实践,1990,(2):34
- 3 黄宗忠.新中国图书馆学基础理论研究的回顾.图书馆情报通讯,1990,(1):11~16.
- 4,5,20 吴慰慈等.八十年代中国的图书馆学基础理论研究.图书馆杂志,1991,(6):8~13.
- 6,27 鲍振西等.新中国图书馆事业40年.图书馆学通讯,1989(3):38~48
- 7 马恒通.新中国图书馆学的研究对象争鸣综述(1949~1989).中国图书馆学报,1991,(4):31~36。
- 8 邵林万等.论图书馆的基本属性.图书馆学研究,1985,(3):17~21
- 9 刘洪波等.在繁荣的表象背后——评八十年代理论图书馆学研究.图书与情报,1989,(4):22~24
- 10 马恒通.新中国图书馆学体系结构研究综述(1949~1989).图书情报工作,1991,(4):8~9
- 11 石宝军.当代中外图书馆学基础理论研究比较述略.图书与情报,1991,(3):5
- 12 白国应等.我国图书情报事业发展战略研究的回顾.图书馆学通讯,1990,(2):3~9
- 13 刘纪兴.我国情报学研究述评.情报学刊,1988,9(1):2~7
- 14 张树华等.读者学与读者服务工作论文选.书目文献出版社,1989:14
- 16 翟凤岐等.我国主题检索语言的理论实践(1949~1991)概述.中国图书馆学报,1993,(3):50~55
- 17,25 朱天俊.目录学研究中若干问题的思考.中国图书馆学报,1992,(4):11~15
- 18 王惠翔.10年来我国文献学与文献工作研究论文定量分析.图书馆杂志,1993,(6):16~17
- 19 李宗春等.十年来我国图书馆管理研究的进展(1978~1987).图书馆学研究,1989,(3):16
- 22 张燕飞.略论建国以来我国图书分类法的发展.图书情报知识,1987,(3):16
- 23 黄葵等.我国图书馆目录十年进展述略.图书情报知识,1989,(1):14~19
- 24 穆军.近十年来我国目录学基础理论研究综述.图书馆建设,1992,(4):70~72
- 26 范中汇.现代图书馆科学管理新趋向.人民日报,1989,(8):31
- 28 唐绍明.解放思想,实事求是,大力开展图书馆学研究活动.中国图书馆学报,1993,(3):3
- 30 李洪建等.八十年代我国图书馆学文献活跃著者群及其文献的时空分布.图书情报通讯,1990,(4):25~30
- 31 李哲民等.我国图书馆界的国际学术交流活动.图书情报工作,1989,(5):41~43
- 32 丘峰.我国图书馆学情报学期刊的分布与发展趋势.图书情报工作,1991,(4):24

陈俊民 1938年出生,江西农学院农学专业毕业,现在江西省图书馆工作,副研究馆员。懂俄日两国外语。在7种期刊上发文20篇。通讯地址:南昌市百花洲路2路,邮编330008。

(来稿时间:1994-07-11。编发者:翟凤岐。)

(上接16页)功,对我国图书馆事业和出版事业的法制建设将是一大促进。图书馆界应抓住这一大好时机,争取将本国出版物样本的缴送制度通过国家立法,以法律形式固定下来。当然,光有立法不行,还要监督、检查出版物样本缴送制度的执行情况。对执行不好的,要督促其改正,对屡经督促仍不缴送者要实施处罚,以至诉诸法律,追究不缴送者的法律责任。英国的经验值得我们吸取。在其推行出版物样本缴送制度的初期,虽然法律是英国国会通过的,法律对不缴者规定了罚款条例。但仍有不少出版社认为这是针对出版业的苛捐杂税而拒不缴送。当时的不列颠博

物馆被迫诉诸法律,对屡次催缴仍拒缴的责任者,经法院裁决,给以重罚并强制执行,算是动了真格的。以后又几经周折,最后才成为出版界普遍接受的惯例,出版物样本缴送制度才得以贯彻实施。

邵文杰 1931年出生,1952年毕业于清华大学机械工程系,现为北京图书馆研究员。懂英、俄、法、波、日等语种。在10多种期刊上发文30多篇,出版专著1种。通讯地址:北京市白石桥路39号,邮编100081。

(来稿时间:1994-06-06。编发者:丘峰。)